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E r g e b n i s p r o t o k o l l 
 
über die öffentliche  Sitzung des Gemeinderates am 02.07.2019 
_________________________________________________________ 

 

 
1  Bestimmung der das Protokoll unterschreibenden Stadträte 

 
 
 

Zur Unterzeichnung des Protokolls werden die Stadträte Christian Arnold und Siegfried Ellen-
sohn nach § 38 Abs. 2 GemO bestimmt.  
 
 
 

 

 
2  Bekanntgabe in der letzten nichtöffentlichen Sitzung gefassten Beschlüsse 

 
 
 

Gem. § 35 Abs. 1 Satz 4 GemO wird folgender Beschluss des Gemeinderates aus der letzten 
nichtöffentlichen Sitzung vom 28.05.2019 bekannt gegeben: 
 
Der Gemeinderat trifft zwei Personalentscheidungen. 
 
 

 

 
3  Verabschiedung von ausscheidenden Mitgliedern des Gemeinderates und Ort-

schaftsrates 
Vorlage: 103-19 

 
 

 

 

 
4  Ehrungen des Gemeindetags Baden-Württemberg für Gemeinde- und Ortschafts-

räte 
Vorlage: 104-19 

 
 
 

 

 

 
5  Verpflichtung der Stadträte nach § 32 Gemeindeordnung (GemO) 

Vorlage: 105-19 
 
 

 

 

 

 
6  Beschlussfassung über die 2. Änderung der Hauptsatzung 

Vorlage: 121-19 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt die Änderung der Hauptsatzung entsprechend dem Satzungsent-
wurf. 
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7  Wahl der Bürgermeister-Stellvertreter 
Vorlage: 106-19 

 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt die Bürgermeisterstellvertreter einzeln in getrennten Wahlgängen ent-
sprechend der Vorschläge der Fraktionen. 
 
 

 

 
8  Beschlussfassung über die Besetzung der Ausschüsse 

 
a) Verwaltungs-, Kultur- und Sozialausschuss 
b) Technischer- und Umweltausschuss 
c) Gemeinsamer Ausschuss 
d) Umlegungsausschuss 
Vorlage: 107-19 

 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat beschließt, die verschiedenen Ausschüsse wie vorgeschlagen neu zu beset-
zen. Von der Besetzung des Umlegungsausschuss wird vorerst Abstand genommen. 
 
Der Gemeinderat beschließt, die Stellvertretung der Reihenfolge nach vorzunehmen. Die Be-
nachrichtigung der Stellvertreter wird fraktionsintern abgewickelt. 
 
 

 

 
9  Wahl der Paten des Jugendgemeinderates 

Vorlage: 108-19 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat bestellt  
- Ines Lutz 
- Martin Schoch 
- Tim Strobel 
zu Paten des Jugendgemeinderates. 
 
 

 

 
10  Wahl der Vertreter für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Engen GmbH 

Vorlage: 109-19 
 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat wählt die Vertreter für den Aufsichtsrat der Stadtwerke Engen GmbH entspre-
chend der Vorschläge der Fraktionen. 
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11  Wahl des Vertreters für den Stiftungsrat der Bürgerstiftung 
Vorlage: 110-19 

 
 

 

Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat wählt Herrn Gerhard Steiner zum Mitglied in den Stiftungsrat der Bür-

gerstiftung Engen. 
 

2. Der Gemeinderat wählt Herrn Christian Arnold zum stellvertretenden Mitglied in den Stif-
tungsrat der Bürgerstiftung Engen. 

 
 

 

 
12  Wahl der Vertreter für die Dr. Karin Schädler-Stiftung 

Vorlage: 115-19 
 
 

 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat wählt Frau Erika Fritschi sowie Herrn Gerhard Steiner zum Mitglied in den 
Stiftungsvorstand der Dr. Karin Schädler Stiftung 

 
2. Der Gemeinderat wählt Herrn Steuerberater Karl Mayer aus Engen zum freien Mitglied in 

den Stiftungsvorstand der Dr. Karin Schädler Stiftung. 
 

3. Eine Entsendung von Stellvertretern ist nicht vorgesehen.  
 
 

 

 
13  Benennung der Beiratsmitglieder für den Regionalen Wirtschaftsförderverein 

Hegau e.V. 
Vorlage: 100-19 

 
 

 

Beschluss: 
Der Gemeinderat bestimmt vier Mitglieder des Gemeinderats als Beiräte für den Regionalen 
Wirtschaftsförderverein Hegau e. V. 
 
 

 

 
14  Wahl der Vertreter der Stadt Engen für die Gesellschafterversammlung der För-

dergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 
Vorlage: 112-19 

 
 

 

Beschluss: 
 
1. Der Gemeinderat wählt Frau Erika Fritschi zum Mitglied in die Gesellschafterversammlung 

der Fördergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH. 
 

2. Der Gemeinderat wählt Herrn Armin Höfler zum stellvertretenden Mitglied in die Gesell-
schafterversammlung der Fördergesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH. 
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15  Wahl der Vertreter der Stadt Engen in den Beirat der Gemeinnützige Kranken-
hausbetriebsgesellschaft Hegau-Bodensee-Klinikum mbH 
Vorlage: 113-19 

 
 

 

Beschluss: 
 

1. Der Gemeinderat entsendet Herrn Bürgermeister Moser als Mitglied in den Beirat der 
Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

2. Der Gemeinderat entsendet Erika Fritschi als weiteres Mitglied in den Beirat der Hegau-
Bodensee-Klinikum GmbH. 
 

3. Der Gemeinderat entsendet Armin Höfler als Stellvertretung für das weitere Mitglied in 
den Beirat der Hegau-Bodensee-Klinikum GmbH.  

 
 

 

 
16  Wahl des Ortsvorstehers und Stellvertreters für die Ortschaft Biesendorf 

Vorlage: 114-19 
 
 

 

Beschluss: 
 
Der Gemeinderat wählt den Ortsvorsteher und den stellvertretenden Ortsvorsteher für die Ort-
schaft Biesendorf einzeln in getrennten Wahlgängen entsprechend dem Vorschlag des Ort-
schaftsrates Biesendorf. 
 
 

 

 
17  Beschlussfassung zur Vergabe der Optischen Kontrolle der Kanäle im Zuge der 

Eigenkontrollverordnung im Ortsnetz Stadt Engen, Abschnitt VI 
Vorlage: 119-19 

 
 
 

Beschluss: 

 

Der  Gemeinderat beschließt, der Firma RS den Auftrag zur Angebotssumme von 40.038,26 € 

zu erteilen. 
 
 

 

 
18  Fragemöglichkeiten der Bürgerinnen und Bürger 

 
 

 

Heute liegen keine Fragen seitens der Bürgerschaft vor.  
 

 

 
19  Beschlussfassung über die Annahme von Spenden 

 
Der Gemeinderat hat über keine Spenden zu beschließen. 
 

 

 

 
20  Dringende Vergaben 

 
Heute liegen keine dringenden Vergaben vor. 
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21  Mitteilungen 
 
 

21.1  Budget der Schulen Stand 02 07 2019 
 
 

 

 

 
21.2  Mitteilung Ausbau der K6129 zwischen Stetten und Hegaublick 

 
 
 

 

 
21.3  Mitteilung Bauantrag Außer-Ort-Straße 8a 

 
 
 

 

 
21.4  Mitteilung Bplan Danuvia81 West1 Abschnitt Geisingen 

 
 

 

 

 
21.5  Mitteilung zu Bauanträgen 

 
 

 

 

 
21.6  Volkstrauertag 

 
 

 

 

 
22  Anregungen und Anfragen 

 
22.1  Klausurtagung 

 
 
 

Stadtrat Gerhard Steiner regt stellvertretend für die Fraktion der UWV an, bei der geplanten 
Klausurtagung im Herbst das Thema „Stadtplanung“ (Bahnhofstraße/ Bahnhofsvorplatz) zu be-
handeln. 
 
Bürgermeister Moser gibt zur Auskunft, dass dies verwaltungsseits so oder so vorgesehen wä-
re.  
 
 

 

 
22.2  Öffnungszeiten Erlebnisbad 

 
 

 

Stadtrat Bernhard Maier schlägt vor, die Öffnungszeiten des Erlebnisbades an besonders hei-
ßen Tagen um eine Stunde zu verlängern. Er vergleicht dies mit dem Schwimmbad in Hilzingen.  
 
Bauverwaltungsleiterin Bezikofer gibt zur Auskunft, dass dies bereits bei der Poolparty am ver-
gangenen Samstag, 29.06., der Fall war, allerdings war die Resonanz der Besucher nicht groß-
artig. Man könne dies nur umsetzen, wenn es personell gestemmt werden könne, nach Aussa-
ge des Badeteams ist eine verlängerte Öffnung an Samstagabenden möglich, wenn die Tempe-
raturen dies zulassen. Kommenden Samstag wird das Erlebnisbad verlängert geöffnet haben, 
regelmäßig wird dies allerdings aus personeller Hinsicht nicht zu stemmen sein.  Aufgrund der 
Hitze sei es für die Mitarbeiter des Bades sehr anstrengend.  
 
Stadtrat Bernhard Maier wünscht sich eine klare Regelung der Tage mit verlängerten Öffnungs-
zeiten, er bittet die Verwaltung dies grundsätzlich zu prüfen.  
 
Bauverwaltungsleiterin Bezikofer  regt an, dass mit der Unterstützung der DLRG die Öffnungs-
zeiten gegebenenfalls um eine Stunde verlängert werden könnten und sichert zu, dies zu prü-
fen.  
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22.3  Fehlende Beschilderung Tiefgarage 

 
 

 

Stadtrat Peter Kamenzin weist darauf hin, dass in der Tiefgarage am Maxenbuck die Beschilde-
rung der maximalen Durchfahrtshöhe der Fahrzeuge fehlt.  Bürgermeister Moser sichert zu, die 
Thematik zu prüfen und gegebenenfalls umzusetzen.  
 
 

 

 
22.4  Mäharbeiten Schwarzwaldstraße 

 
 

Stadtrat Peter Kamenzin bittet darum, dass der Bauhof an der Schwarzwaldstraße Mäharbeiten 
durchführt. Dort würden bereits Sträucher und Büsche in die Straße reinragen.  
 
 

 

 
22.5  Hegau24 

 
 

Stadtrat Peter Kamenzin richtet im Namen des Schwarzwaldvereins einen Dank an die Verwal-
tung für die unentgeltliche Überlassung der Stadthalle sowie des Bürgerhauses in Stetten aus 
im Rahmen des Wanderevents Hegau24. Bürgermeister Moser gibt diesen Dank an die Mitglie-
der des Schwarzwaldvereins zurück, ohne die diese Veranstaltung nicht umsetzbar gewesen 
wäre.    
 
 

 

 
22.6  Entwässerung Friedhof Bargen 

 
 

 

Stadtrat Ingo Sterk erkundigt sich nach dem Stand hinsichtlich der Maßnahmen zur Verhinde-
rung von Wasseransammlungen bei Regenereignissen auf dem Friedhof in Bargen. Stadtbau-
meister Distler informiert, dass die Verwaltung hier noch an einer Lösung arbeite.  
 
 

 

 
22.7  Parkplatzsituation Erlebnisbad 

 
 

 

Stadtrat Ingo Sterk berichtet von schwierigen Parkplatzsituationen am Erlebnisbad am vergan-
genen Wochenende. Autos standen bis zum Campingplatz, woraufhin der Besitzer des Cam-
pingplatzes die Polizei alarmierte. Es seien besonders an heißen Tagen mit vielen Besuchern 
zu rechnen und hierfür zu wenige Parkplätze vorhanden. Er wurde bereits mehrfach aus der 
Bürgerschaft angesprochen, hier einen Gemeindevollzugsdienst verstärkt einzusetzen.  
 
Bürgermeister Moser gibt zur Auskunft, dass das Ordnungsamt bereits mit den Verantwortlichen 
des Erlebnisbades an einer Lösung arbeite und Verwarnungen hierbei wenig Erfolg herbeifüh-
ren, gegebenenfalls müsse über Abschleppen nachgedacht werden. 
 
Stadtrat Ingo Sterk ergänzt hierzu die erschwerte Zufahrt der Rettungsfahrzeuge in einem 
Ernstfall.  
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